

# 乡创搭“台” 文旅唱“戏” 奏响乡村振兴新“曲”

走进闽清县雄江镇,临江眺望的楼房错落而居,各享闽江别样风光。精致的民宿外观、雅致的休闲空间、临江的生态景观,让这座依托在闽江“水上布达拉宫”而建的橄榄湖创客小镇更富想象力。

目光所及,青山绿水、栈道游船、白墙彩绘,给小镇创客们带来源源不断的灵感与动力。近年来,通过打造闽台青年乡建乡创驿站、橄榄湖大院、橄榄湖小院、江滨步道、文化彩绘墙、观景平台、特色民宿等,橄榄湖创客小镇不断吸引两岸创客、市民游客等聚居、旅游,为乡村振兴事业“添砖加瓦”。

## 民生先行,化资源优势为发展优势

创客小镇,如何做?才能让它成为一张烫金名片。当地政府考虑的是,先立足乡村振兴的本质,从民生着手,才能行稳致远。

早在2016年,雄江镇抢抓“大众创业、万众创新”政策机遇,以闽清县特色产业橄榄湖为底色,命名橄榄湖创客小镇,打造集特色农业、创客民宿、乡村旅游等产业为一体生态休闲旅游产业。

“我们将镇上的梅雄村粮站、水技站等12栋闲置房产进行改造,引入专业的团队负责运营。”雄江镇党委书记王世锦说,把闲置的房产“拿”出来,有助于当地资源最大化。今年,政府还计划在镇里开辟国道路口以及加油站,为百姓谋福。



走在充满浓厚创客氛围的街道上,橄榄湖大院、橄榄湖小院、旧粮站咖啡厅等已经开放,年中还将投用江上游玩设施等。“保障好民生设施,既能吸引游客前来观光,也能提升村民的幸福感、获得感。”王世锦表示。

## 产业筑基,带动农民走上致富路

以农促旅,以旅兴农,农旅结合是雄江镇探索的乡村振兴模式。

橄榄湖创客小镇所在的梅雄村是雄江集镇村,当地主要发展特色农业、库区养殖、旅游观光、民宿、工艺品加工等产业。“未来,通过台湾美食街、周末集市、餐厅等,将当地特色的农产品带入品牌中,这将增加农民的收入,还能促进就业。”梅雄村党支部书记陈崇敬表示,橄榄、草鱼、白刀鱼、葱饼、粉干等特色农产品一直以来受到游客朋友的青睐,也将融入创客小镇各个环节中。

“我们鼓励村有意的组织、个人改造现有闲置住房或租赁民房建设各具风格的创客民宿,支持社会各界人士返乡创业开办民宿。”陈崇敬说道,这大大促进了“一、二、三产”的深度融合,带动了乡村产业的升级。

民宿行业是小镇的金字招牌。事实上,创客小镇的民宿不仅仅只在镇上。在汤下村,村党支部书记目前正在将20世纪80年代保留良好的闲置房子进行改造。

沿着庭院步入,木质楼梯、栏杆,

能促进就业。”梅雄村党支部书记陈崇敬表示,橄榄、草鱼、白刀鱼、葱饼、粉干等特色农产品一直以来受到游客朋友的青睐,也将融入创客小镇各个环节中。

“我们鼓励村有意的组织、个人改造现有闲置住房或租赁民房建设各具风格的创客民宿,支持社会各界人士返乡创业开办民宿。”陈崇敬说道,这大大促进了“一、二、三产”的深度融合,带动了乡村产业的升级。

民宿行业是小镇的金字招牌。事实上,创客小镇的民宿不仅仅只在镇上。在汤下村,村党支部书记目前正在将20世纪80年代保留良好的闲置房子进行改造。

沿着庭院步入,木质楼梯、栏杆,

青瓦白墙别具一格,结合翻新的痕迹,让古厝得到了很好的利用,也促进民宿业的发展。

## 文化铸魂,打造乡建乡创聚合地

走进闽台青年乡建乡创驿站,三五成群的青年创客们围坐而谈,思想在这里碰撞,灵感在这里诞生。

据了解,闽清县入选2023年福建省闽台乡建乡创合作样板县,选取了雄江镇梅台村、梅雄村、梅洋村、汤下村4个村为主线,全力打造全省首批闽台乡建乡创样板片区。在橄榄湖创客小镇管理方面,则交由第三方运营维护。

“目前,政府正在帮助我们,积极完善基础设施等配套服务,诸如江滨步道、观景台、江上游船等设施,将会吸引更多的人流前来旅游观光。”橄榄湖创客小镇运营公司负责人卓熙表示。

创客小镇作为“台湾乡建乡创青年·登陆第一家园”重要布点,为福建省在全国首创闽台乡建乡创合作机制,提供了基层智慧与实践案例。

从举办海峡青年节活动,到开展“两岸建筑师联合驻村计划”,从打造梅洋村乡建乡创基地,到闽清海峡乡创街区落地,雄江镇携手台湾团队,发挥雄江闽台融合的特色优势,引进团队与品牌进行孵化,从点到面辐射全县乃至全省,致力于成为中国乡土文化重构的示范片区,成为深化两岸融合发展的模范乡镇。(福州乡村振兴)

# 县退役军人事务局: 全力服务保障烈士亲属赴广西开展祭扫活动

本报讯 为做好烈士亲属异地祭扫组织服务工作,满足烈士亲属缅怀纪念的需求,清明前夕,闽清县组织闽清籍烈士的亲属,专程奔赴千里之外的广西,祭奠安葬在那里的闽清籍英烈,寄托哀思。

离开家时还是少年郎,再见时却已成报国之躯,这是许多英烈的真实写照。1979年,闽清籍烈士黄珠明、马忠升(又名马忠欣)参加中越边境自卫还击战。他们听党指挥、不畏强敌、英勇作战,光荣牺牲后安葬在了广西壮族自治区龙州烈士陵园。

活动前,闽清县召开祭扫行前动员教育,引导烈士亲属们有序文明地参与祭扫。活动中,县退役军人事务局代表家乡的父老乡亲,向烈士纪念碑敬献花圈,并向烈士墓鞠躬致敬。烈士亲属们仔细擦拭烈士墓碑,献上鲜花和水果,向烈士诉说家乡亲人的思念。

烈士亲属黄泽明表示,这次能够赴广西祭扫,需要感谢工作人员的精心准备和周密安排,让烈属家庭、烈士亲属感受到了党和政府的温暖。

县退役军人事务局负责人表示,做好烈士亲属异地祭扫服务保障工作,是新时代烈士褒扬工作的重要内容,是政府和社会各界的共同责任,对大力弘扬英烈精神、关心关爱烈士亲属具有重要意义。(县退役军人事务局)

# 我县“e福州”自助终端点击量达5.6万人次

本报讯 近年来,智慧闽清陆续向乡镇、社区、医院、银行等地投放19台“e福州”便民服务自助终端。在“e福州”便民自助终端机上,市民可自助办理医保、社保、公积金、不动产、交通、市民卡等方面的服务事项,包括核算检测、交通罚没、医社证明查询打印、道路运输车辆年审、敬老卡年检、无犯罪记录证明开具、电费缴交等高频热门业务。根据数据统计,截至目前我县“e福州”自助终端点击量达5.6万人次,为市民打造了“15分钟便民服务圈”。

近期因“e福州”便民服务自助终端系统升级,导致系统不稳定,部分自助终端机出现了个别功能故障。4月3日,智慧闽清邀请市中心技术人员来我县开展自助终端故障排查及维修维护工作。

工作人员先后走访县行政服务中心、梅溪镇便民服务中心、坂东镇便民服务中心、金沙镇便民服务中心、白樟镇便民服务中心、浙江稠州商业银行闽清支行、洋桃社区进行排查检修,现场排除了终端机无法开机、身份证无法识别、网络异常、打印故障等问题。维护过程中,不忘开展宣传推广并向各点位自助终端管理员普及常见故障的解决方法。

“e”心一意察民情惠民生。下一步,智慧闽清还将继续向全县各乡镇、社区投放“e福州”便民服务终端,力求把便民惠企“就近办”服务保障落到实处,真正做到让数据多跑腿,让群众少走路。(县“智慧闽清”管理服务中心)

# 山林纠纷十余载 多维调解见成效

本报讯 “太谢谢你们调解了,不然我这段时间都睡不着觉,总担心雨季来临,我家的山地又要滑坡,到最后山上的橄榄树都没有了。”日前,闽清县司法局梅溪司法所调解室的这位古稀老人正拿着锦旗激动地向梅溪镇调解委员会调解员感谢道。老人充满感激的笑容定格在这一瞬间,为何出现这样温馨的场景?锦旗背后的故事又是如何?

原来十年前,这位梅埔村老人陈某明为支持石湖亲戚黄某清建房子,将自己的山地割让一部分给其亲戚黄某清,在建房子过程中,由于使用钩机等机械设备造成土层松动,虽然其亲戚黄某清在房子的后方为防止溜坡进行了挡墙保护,但挡墙高度不够,围挡间距不合理,造成一下雨山地上滑直至影响到陈某明栽种的橄榄树,同时也造成其亲戚黄某清的房子后方存在很大的安全隐患。昔日相处融洽的两人因此反目,相互指责对方的不是。

3月5日,双方又因为此事发生争吵,为尽快化解双方之间的矛盾,同时为避免现场可能产生的双方事态激化,按照多维调解的工作预案,梅溪司法所立即将情况向E体+多维调解中心值班人员联系,梅溪派出所接到情况报告后,立即派出民警到现场控制事态,梅溪司法所所长和调解员王广溢、邓伦杰负责现场调解,到达现场后,只见双方剑拔弩张,正激动地互相指责。

现场陈某明激动地向前来调解的调解员诉说,没想到自己好心办坏事,支持黄某清建房子,反而造成了自家山地不断溜坡。

黄某清也委屈地向调解员诉说道,自家房子建在这里,也希望能安全居住,但陈某明不让他们继续翻墙挡,总怀疑他们又在占他的地。

眼见双方又要因争吵发生肢体冲突,王广溢、邓伦杰立即将陈某明和黄某清分开,劝两人先冷静冷静,争气解决不了事情,并表示自己以前有做过水泥工,多少也会知道一些溜坡的原因。随后,王广溢结合以往多年的水工经验,分析出溜坡的原因,并认真查看现场地势,初步做出了施工方案,通过向双方的解释,现场紧张的气氛出现了转机,双方对施工方案均保持默许,现场调解员及民警见机行事,趁热打铁,又对施工过程中涉及到的陈某明山地经济赔偿进行了协商,陈某明终于接受了施工方案以及对方赔偿果树500元的方案,至此一场可能激化的矛盾纠纷在E体+多维调解机制的充分发挥下得到平息,当事人陈某明为表达感激之情,于是出现了开头感人的赠旗画面。

目前,随着农村纠纷的多元化表现,调解的难度突显。以往调解常常以法律、舆论的力量和即成的风俗理念为支撑点,使纠纷得以化解。但随着舆论力量的弱化和风俗理念的淡化,调解机制的创新探索是日后调解工作更好开展的关键。因此,目前我们要充分利用E体+多维调解中心的作用,通过加强部门间的横向联动、通力协作形成调解合力。(县司法局)

# 课程开发严把关 集体打磨育精品

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记在庆祝党的二十大建校90周年大会上的讲话,检验全体教师对党的二十大精神学习情况和备课成果,着力提升全校教师授课水平,4月6日,县委党校组织开展党的二十大精神新课题试讲活动。

此次试讲活动由该校教师黄瑞丽主讲,试讲主题为《马克思主义中国化时代化新境界》。黄瑞丽通过二十大报告引出本次试讲主题,从马克思主义中国化时代化的新飞跃、坚持和发展马克思主义必须做到“两个结合”、坚持好运用好贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论三个方面展开,重点阐述把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点,必须做到“六个坚持”,即“坚持人民至上”“坚持自信自立”“坚持守正创新”“坚持问题导向”。

此次试讲,主题鲜明,条理清晰,理论丰富,数据详实,获得了大家一致好评。试讲结束,听课领导、教师对授课内容情况和备课成果,着力提升全校教师授课水平,4月6日,县委党校组织开展党的二十大精神新课题试讲活动。

此次试讲活动由该校教师黄瑞丽主讲,试讲主题为《马克思主义中国化时代化新境界》。黄瑞丽通过二十大报告引出本次试讲主题,从马克思主义中国化时代化的新飞跃、坚持和发展马克思主义必须做到“两个结合”、坚持好运用好贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点,必须做到“六个坚持”,即“坚持人民至上”“坚持自信自立”“坚持守正创新”“坚持问题导向”。

此次试讲,主题鲜明,条理清晰,理论丰富,数据详实,获得了大家一致好评。试讲结束,听课领导、教师对授课内容情况和备课成果,着力提升全校教师授课水平,4月6日,县委党校组织开展党的二十大精神新课题试讲活动。

此次试讲,主题鲜明,条理清晰,理论丰富,数据详实,获得了大家一致好评。试讲结束,听课领导、教师对授课内容情况和备课成果,着力提升全校教师授课水平,4月6日,县委党校组织开展党的二十大精神新课题试讲活动。

此次活动,主题鲜明,条理清晰,理论丰富,数据详实,获得了大家一致好评。试讲结束,听课领导、教师对授课内容情况和备课成果,着力提升全校教师授课水平,4月6日,县委党校组织开展党的二十大精神新课题试讲活动。

# 金沙镇: 破土而出 新鲜竹笋大量上市

本报讯 每到春季,新鲜竹笋就成了广大朋友餐桌上不可或缺的美食。进入4月以来,竹笋开始大面积破土而出。在金沙镇的各个村庄里,村民们也开始了每天挖笋、卖笋的生活。

笋,不仅是大自然发生的力量,也是时令的恩物。这个季节的金沙,甜笋大量上市了。走到金沙镇的集市里,到处都是售卖竹笋的村民。下午时分,挖了大半天竹笋的农户们满载而归,大家用三轮车和摩托车把竹笋运到村里或镇上的竹笋收购点。卸载、搬运、整理、过秤、结账,一切都在有条不紊地进行着。

在金沙镇光辉小学收购点,记者遇到了刚下村回来的竹笋收购商阮美珠。为了更好的销售竹笋,阮美珠还在收购点旁挖了个冷库,以利于竹笋错峰销售,以解决竹笋存贮难、售价低的问题。她表示,现在正是笋上市的季节,甜笋、毛笋、苦笋好几个品种,一天收购上来的笋合起来大概2万斤。

金沙镇全年光照充足,雨量充沛,适合竹子生长。如今,竹产业不仅成为了当地一道亮丽的风景,同时竹笋上市也给村民带来了一定的收入。小小竹笋撬动了乡村产业发展,资源优势,金沙镇在做大做强竹笋产业上下功夫,加快培育特色产业,“一镇一品”的特色产业基本形成。(记者 吴玉晶 郑新润)

在金沙镇光辉小学收购点,记者遇到了刚下村回来的竹笋收购商阮美珠。为了更好的销售竹笋,阮美珠还在收购点旁挖了个冷库,以利于竹笋错峰销售,以解决竹笋存贮难、售价低的问题。她表示,现在正是笋上市的季节,甜笋、毛笋、苦笋好几个品种,一天收购上来的笋合起来大概2万斤。

金沙镇全年光照充足,雨量充沛,适合竹子生长。如今,竹产业不仅成为了当地一道亮丽的风景,同时竹笋上市也给村民带来了一定的收入。小小竹笋撬动了乡村产业发展,资源优势,金沙镇在做大做强竹笋产业上下功夫,加快培育特色产业,“一镇一品”的特色产业基本形成。(记者 吴玉晶 郑新润)

金沙镇全年光照充足,雨量充沛,适合竹子生长。如今,竹产业不仅成为了当地一道亮丽的风景,同时竹笋上市也给村民带来了一定的收入。小小竹笋撬动了乡村产业发展,资源优势,金沙镇在做大做强竹笋产业上下功夫,加快培育特色产业,“一镇一品”的特色产业基本形成。(记者 吴玉晶 郑新润)

金沙镇全年光照充足,雨量充沛,适合竹子生长。如今,竹产业不仅成为了当地一道亮丽的风景,同时竹笋上市也给村民带来了一定的收入。小小竹笋撬动了乡村产业发展,资源优势,金沙镇在做大做强竹笋产业上下功夫,加快培育特色产业,“一镇一品”的特色产业基本形成。(记者 吴玉晶 郑新润)

金沙镇全年光照充足,雨量充沛,适合竹子生长。如今,竹产业不仅成为了当地一道亮丽的风景,同时竹笋上市也给村民带来了一定的收入。小小竹笋撬动了乡村产业发展,资源优势,金沙镇在做大做强竹笋产业上下功夫,加快培育特色产业,“一镇一品”的特色产业基本形成。(记者 吴玉晶 郑新润)

# 坂东镇: 错峰上市 槟榔芋迎来采收旺季

本报讯 受天气和价格低迷等多重因素的影响,去年闽清部分农户的槟榔芋暂缓了采收。得益于错峰上市,近段时间槟榔芋的市场价格回暖了,闽清的槟榔芋也迎来了新一轮的采收季。

温暖的春日里,闽清的田间地头,一派忙碌丰收的喜人景象。在坂东镇洪安村,种植户黄先生带领十多名工人,抓紧采收成熟的槟榔芋。大家手脚麻利、分工明确,挖芋、清泥、刨茎、挑运,忙得不亦乐乎。去年,黄先生种了10多亩的槟榔芋,一亩可以收成2000多斤。现在通过错峰上市,他的槟榔芋销售收入可以比前年增长近一倍。

黄先生表示,去年年前,槟榔芋收购价一斤才1.3元,收益很少,现在一斤可以卖2元多了,他希望今后槟榔芋的收购价会更高一点。

近年来,随着我县农业产业结构的不断调整,槟榔芋的种植面积不断增加,槟榔芋种植已经成为闽清当地农民增收的一大产业。依托得天独厚的自然环境优势,我县大力推进农业绿色发展,着力培育壮大农业经营主体,推动产业向着规模化、产业化方向转型升级,不断增强农业发展活力,助力农户增收致富。(记者 吴玉晶 郑新润 实习记者 吴宇杰)

# 我县全力推进水利高质量发展

近年来,闽清县水利局在县委政府的正确领导下,严格按照“三争”“三领”要求,深入贯彻新时代治水方针和治水新思路,坚持源头监管、系统治理、建管并重的原则,推进水系综合治理,不断出实招、出硬招,全面提升水利高质量发展,着力打造河畅、水清、岸绿、景美、安全、生态的幸福河湖。

## 水利工程建设全速推进 晒出“闽清速度”

我县稳步推进水利项目建设,深入调研、科学规划,充分论证工程安全、生态和投资效益,进一步打切切实惠民、利民、亲民的利民项目。2022年,我县实施水利重点项目7个,其中建设完成4个项目;新开工建设3个项目。全年累计完成投资9.49亿元,超序时进度完成投资,达到105.1%。有效发挥了水利投资在稳经济大盘中的重要作用,得到福州市政府通报表扬。

## 农村水利水电路基础夯实有力 亮出“大民生”

为农村饮水安全保障,我县着力推进闽清县城乡供水一体化建设(二期)工程,累计完成投资1.9亿元,项目于2020年12月18日开工,累计完成管道安装工程450km,完成5000余户农户饮水改造设施项目,计划2024年前完成建设并投入使用。

全面落实粮食安全省长责任制考核。岭里水库灌区作为我县唯一的中型灌区,灌溉范围涉及下游省璜、塔庄、坂东3个乡镇,灌溉面积1.46万亩。闽清县岭里水库管理处作为管护主体,形成以管理处牵头、各镇村共同参与的管护机制,对干渠进行管护巡查,及时修复水毁渠道,确保渠道安全、保障农田灌溉用水。

农村小水电站最小生态下泄流量改造。一是严格落实生态下泄流量泄放,继续保持常态化巡查,我县已累计审核业务报备501条。2022年度全县水电站生态下泄流量合格率稳定维持

在95%以上,远超市既定的80%达标率。其中,闽清县安仁溪水电站有效执行生态下泄流量,形成发电、生态、灌溉、养殖于一体的综合效益,有力支撑乡村振兴发展,获评国家“绿色小水电”称号。二是积极引导装机容量1000KW及以上水电站开展安全生产标准化创建工作。三是根据省市开展水电站清理整治及评估工作的部署要求,闽清县开展清理整治评估工作的电站总数为185座。

## 水库工程管控落实到位 晒出“成绩单”

为水利工程安全度汛保障,县水利局一是对我县4座中型水库,36座小型水库以及堤防、城区排涝站和水闸等主要水利设施进行隐患排查,并对隐患排查清单整改落实,落实整改责任。二是汛前对山洪灾害监测预警系统、水库、河道自动雨水情站点、高清视频监控等进行巡查、维护。确保汛期山洪灾害预警报系统稳定可靠运行,确保监测数据信息传输畅通。三是完成全国水库运行管理信息系统涉及我县2座中小型水库(葫芦门水库和溪里水库)的安全鉴定工作。四是完成2022年中央资金小型水库维修养护工作,保障我县小型水库运行安全,促进水库总体效益的发挥。

## 水库移民后扶工作平稳有序 诠释“公仆心”

集中资金在基础设施相对完善,移民人数多的乡镇,打造库区发展升级版,更好实现库区美、产业兴、百姓富的有机统一,积极打造大中型水库移民后扶示范区项目。一是总投资2265.65万元,建设省级闽清县库区大中型水库移民后扶示范区项目,通过项目建设在东桥镇打造集文化展示、生态修复、科普教育、康体休闲于一体的生态园。二是总投资1199.95万元,实施县级雄江镇库区水上田园农业综合体,项目建设面积1800亩,逐年建设,打造以垂钓、渔村为特色,集旅游度假、健康养生、运

## 动健身、生态观光、农业体验等功能为一体的康养度假农业休闲滨水小镇。

最严格水资源管理落实到位 拉出“进度条”

县水利局坚持和落实节水优先方针,推动建立水资源刚性约束制度,推动国家节水行动,夯实水资源管理基础。一是加强取水许可管理,水资源费全部征收到位。二是推进节水型社会创建工作。三是积极推广节水型社会创建工作,通过省水利厅组织专家进行审核。

县水利局一是建设完成2022年我县国家水土保持项目,治理水土流失面积1134公顷。二是实施东桥山水山村、洋山村和池田后村3个省级水土保持生态村项目,完成投资187.5万元。2.水土保持监管。我县始终坚持“预防为主,保护为先”的水土保持工作方针,落实生产建设项目水土保持三同时制度。一是抓好水土保持方案审批。今年以来共办理方案审批31份,征收水土保持补偿费29.6万元;二是加强水土保持监督管理。积极配合省、市开展“天地一体化监管”,通过遥感监测,及时发现人为水土流失现象;开展建设项目日常监管和监督检查,累计开展监督检查30余次,督促建设单位落实水土保持措施,确保项目建设过程不造成水土流失,项目建成后不新增水土流失。3.水土保持宣传教育。为深入学习贯彻党的二十大精神,讲好水土保持故事,提升青少年水土保持意识,2022年我局投入约12万元,助力白樟

县水利局一是建设完成2022年我县国家水土保持项目,治理水土流失面积1134公顷。二是实施东桥山水山村、洋山村和池田后村3个省级水土保持生态村项目,完成投资187.5万元。2.水土保持监管。我县始终坚持“预防为主,保护为先”的水土保持工作方针,落实生产建设项目水土保持三同时制度。一是抓好水土保持方案审批。今年以来共办理方案审批31份,征收水土保持补偿费29.6万元;二是加强水土保持监督管理。积极配合省、市开展“天地一体化监管”,通过遥感监测,及时发现人为水土流失现象;开展建设项目日常监管和监督检查,累计开展监督检查30余次,督促建设单位落实水土保持措施,确保项目建设过程不造成水土流失,项目建成后不新增水土流失。3.水土保持宣传教育。为深入学习贯彻党的二十大精神,讲好水土保持故事,提升青少年水土保持意识,2022年我局投入约12万元,助力白樟

## 河湖长制工作全面深化 交出“新答卷”

我县按照“水利改革补短板、水利行业强监管”的水利改革发展总基调,坚持问题导向,因地制宜,分类施策,以河湖长制为抓手,以解决河湖突出问题为突破口,管好盛水的“盆”,护好“盆”中的水。一是落实“河长日”巡河活动。根据全市统一部署,每月14日我县集中开展县乡两级河长巡河活动,通过强化工作督导,形成一级抓一级,层层抓落实的河湖生态保护格局,2022年度县级河长巡河44人次,乡镇级河长巡河2832人次,发现问题2089个,已落实整改2089个。二是开展河湖“清四乱”专项整治行动。我局积极联合县级各职能部门,各乡镇整治河道四乱行为,并将整治成效与县对乡镇年度考核挂钩,作为党政干部综合考评的重要依据。2022年累计清理高杆作物243.9吨;河道垃圾304.9吨;清理河道长度500.79公里;清理塑料垃圾重量2701公斤。

## 水土保持综合防治有力推进 练出“真功夫”

2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化国家的开局之年,闽清县水利局将深入贯彻落实市委、市政府“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,坚决落实县委、县政府“挺膺担当勇向前,着力在深学争优中走前列、在敢为争先中作表率、在实干争效中作示范,主动融入都市圈、建设山水城”的要求。坚持以拼的姿态、抢的劲头,坚定不移地把发展民生水利作为首要任务,大力实施中小河流治理、节水灌溉、水库维修养护、库区移民后期扶持等民生工程,不断创新水利发展体制和机制,积极推动乡村振兴,有效推动水利建设高质量发展。(县水利局)

## 乡村振兴进行时

初级中学、台小小学创建水土保持宣传示范点,营造校园内“珍惜水资源、保护绿色家园”的浓厚氛围。

# 深学争优 敢为争先 实干争效 党建领航 经济领跑 民生领先

# 厂房出租公告

闽清县食品公司下属原梅城屠宰场厂房向社会公开招标竞租,现将有关事项公告如下:

一、租赁厂房地址:闽清县潭口村113号(原梅城屠宰场,华伦加油站往前150米处)。

二、租赁期限:5年

三、租赁范围:1、现有办公楼的负一层作为冰库用途出租,租金底价每2500元/月。

2、除了负一层以外的其它场所整体出租,面积为2200㎡,租金底价每10000元/月。

四、以上两项可以整合或分开出租。